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terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
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50 k rajé zár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. t: 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissz

Hivatalosan.
Debreczen. 1895. jun. 5.

Tetszetős, imponáló az a dolog rend­
szerint, a melyik hivatalból jön létre s 
hivatalosan folytatódik tovább.

Avagy nem tetszetős forma ez :
— Én ezennel hivatalosan fölszólí­

tom Önt stb. . .
— Hivatalból utasítom . .
— Mi hivatalosan jelöljük Önt stb. .
lit aztán lehet mondani sok min­

dent ; jelöljük Önt szolgabirónak, alis­
pánnak, sőt azt is, hogy képviselőnek.

No, igen, képviselőnek, s Ön ezt a 
hivatalos fölléptetést elfogadja és Önt 
hivatalosan megválasztják képviselőnek.

Ön hivatalból képviselő lett s hiva­
talból részt vesz az ország ügyeinek in­
tézésében. Hivatalból tesz mindent, hiva­
talból él, létezik, hivatalból hal meg s 
hivatalosan temetik is el. És mindezek 
után kiderül, hogy Önt hivatalból rendel­
ték a földi létre, hogy Ön képviselőskö- 
dése idején hivatalból vacsorázott a 
Pannóniában s hogy Ön ez idő alatt hi­
vatalból nem tanult, de nem is tett 
semmit.

Ezen hivatalos bevezetés után mi 
újra konstatáljuk, hogy a hivatalból és 
hivatalosan véghezvitt ténykedéseknek 
sok előnyük, sok tekintélyük, sok ered­
ményük, de annál kevesebb hatásuk van.

Mikor Önt hivatalból képviselőnek 
jelölték, emlékezhetik rá, bizonyára úgy 
volt, hogy az első és leghangosabb él­
jen valamelyik jegyző, tanácsnok, vagy 
szolgabirő, kisbiró ajkáról hangzott el. 
No mindjárt ez az első éljen is hivata­
los volt.

Mikor közeledett a választás napja, 
emlékezhetik rá, bizonyára úgy volt, hogy 
hogy Ön sok értesülést kapott lelkes 
korteseinek a működéséről. És kik kor­
teskedtek Ön mellett ? ön mellett a vá­
rosi és megyei tisztviselők kortesked­
tek sok lelkesedéssel, de még több pénz­
zel és Ígérettel. No, ez a korteskedés is 
hivatalos volt.

Mikor a választás napja elérkezett, 
emlékezhetik rá, bizonyára úgy volt, 
hogy a hivatalnok sereg kocsiztatta he 
az ön választóit és hogy minden városi 
és állami hivatalnak szem iyzete egytől- 
egyig megjelent az urnánál és Önre adta 
voksait. Nos ahány voks esett Önre, az 
valamennyi szinten hivatalos volt.

így lelt Ön képviselő, ilyen módon, 
ilyen eszközökkel, ilyen erőszakos módon.

És igy ilyen módon jutott mandá­
tumhoz még vagy kétszáz képviselőtár­
sa, a kik jó maguk bizonyára nem is 
álmodtak arról, hogy valamikor per te 
szólítsák az ország miniszterelnökét s 
hogy ők intézzék az egész oi szag sorsát.

No, de mindez csak hivatalos utón 
történt meg s igy történik meg ezután 
is, még pedig megkönnyítve nagyon is, 
amint ezt a legújabb hivatalos jelölt 
igéi hirdették, itt, Debreczenben, csak a 
közelmúlt napokban.

Hangsúlyozással, nyomatékkai jeleu- 
tefte ki a jelölt ur, hogy ő követeli az 
állami közigazgatást, mégpedig 
hamarosan. Ne válasszák, de nevezzék 
ki a tisztviselő-sereget, melylyel aztán 
kénye-kedve és tetszése szerint rendel­
kezhetnék a hatalom.

El kell venni, ki kell tépni a vá­
lasztók kezéből azt az ősjogot, melyet 
gyakorolnak az ő becsületes meggyőző­
désük, vélekedésük és bizalmuk szerint. 
Akkor egységes lesz a kormánypárt, je1- 
szóra, parancsszóra, gépiesen megy min­
den s könnyebben esik farkasszemet 
nézni az ellenzékkel is.

Ezt, kívánja, ezt követeli Ön tisztelt 
jelölt Se|s ehhez a munkához már föl- 1 
tűrte '^/ujjasait.

Nemcsak tessék szépen visszagön- 
gyölgyni a íoltürl ujjast, mert Ön na- ! 
gyón korán akar hozzá fogni olyan küz­
delemhez, melyet kétszázad magával is 
bajosan tudna megvívni s mely küzde­
lemben még kérdés, hogy Ön részt 
vehet-e ?

Az események, a szennyes képvise­
lőválasztások sürü megismétlődésének 
hatása megdöntött, lerontott minden 
olyan érvel, melyeket az állami közigaz­
gatás mellett hangoztattak annyiszor. Be- 
igazolást nyert, hogy arra szükség nincs, 
hogy az csak a hivatalos pártot erősítené 
visszaéléseiben, túlkapásaiban és hazafiat- 
lan működésében egyaránt.

Nem valószínű, de ha úgy volna is, 
hogy a kormány felelevenítené ezt az 
egy ízben már ad acta tett szörnyszülöt­
tet, hát a függetlenségi párt ösmerni 
fogja a kötelességét s minden erejével 
odahat, hogy megakadályozza a magyar 
nép legszebb és legszentebb jogai : ellen, 
az önkormányzati jogok ellen intézett 
merényletet.

Az a képviselő-jelölt pedig, a ki föl- 
türt ujjasokkal száll síkra egy ilyen, kö­
vetkezményeiben annyira káros és még 
csak szőnyegen sem lévő javaslat mel­
let, hát az a képviselő-jelölt megérdemli, 
hogy a legmagyarabb város, Debreczen 
polgársága előre is megtagadja tőle bi­
zalmát s győzelmét a tőle kitelhető erő­
vel megakadályozza.

Eddig mindig hivatalos volt.
A bukás nem lesz hivatalos. . .

Polczner Árpád.

A nyitrai választáshoz.
A nyitrai választásból kifolyólag fölme­

rült képviselői mentelmi jog tárgyában, Kovats 
József, a h.-náuási kerület orsz. gyűl. kép­
viselője, mint a mentelmi bizottság tagja, kü­
lön véleményt adott be s e tárgyban, a kép­
viselőház máj. 22-iki ülésén, a következő be­
szédet mondta :

T. ház ! A tárgy, a melyről szó van, a 
képviselőház előtt sokka! ismerertebb, annak 
nagy fontossága és kiható nagy hordereje sok­
kal inkább tudva van, semhogy szükségét lát­
nám annak, hogy azt most újból és részlete­
sen előadjam. Panaszos képviselőtársaink, kik 
azon hírhedt nyitrai választásnál részint mint 
egyik jelölt bizalmi férliai, részint a választás 
tisztaságának ellenőrzése czéljából jelen vol­
tak, panaszaikat annak idején a t. ház előtt 
előadták.

Benfoglaltatnak azok a bizottság jelen­
tésében, előadta a t. előadó ur is, de fel van­
nak hozva az én külön véleményemben is,úgy hogy 
e tekintetben az én különvéleményem és a 
bizottság többségének jelentése közt különbség 
nincs.

A tekintetben is egyező az én külön­
véleményem a bizottság többségének jelenté­
sével, hogy a f. évi marcz. hó 20-án Nyitrán 
megejtett képviselőválasztás alkalmával a vá­
lasztási elnök s a küldöttség elnöke oly sza­
bálytalanságokat, törvénytelenségeket és erő­
szakos visszaéléseket követtek el panaszos 
képviselőtársaink és az ellenzéki választó pol­
gárokkal szemben, hogy azok úgy fegyelmi, 
mint büntető utoni megtorlásának szükséges­
ségét véleményezzük. Igaz t. ház, hogy a men­
telmi bizottság többségének jelentésében ezen 
véleményezésnek nem adatik oly határozott 
alakban ki ejezés, mint az én külön vélemé­
nyemben, de jeleztetik, s mindannyian elis­
mertük annak szükségét, mert azt a bizottság 
minden egyes tagja atérezie. Annyira elha- j rapóztak ugyanis a képviselő választások al- 

j kalmávali visszaélések, különösen a választási 
elnökök által elkövetni szokott visszaélések 
— hogy ha a t. ház szigorú megtorlás és 
egyébb becsületes intézkedések által, a mi­
lyennek tartom pl. az ilyen gonoszságoknak 
hivatalból leendő üldöztetését, elejét nem ve­
szi : a nép, nyomban a helyszínén lesz kény­
telen kényszer helyzetében magának elégtételt 

I venni, (Igaz 1 úgy van I a szélső baloldalon)

ép úgy a mint azt az utóbbi időben a bánffy- 
hunyadi képviselőválasztás alkalmával tette. 
(Igaz I ügy van I a szélsőbaloldalon.)

A tulajdonképeni lényeges külömbség te­
hát a mentelmi bizottság többségének jelenté­
se és az én külön véleményem közt abban áll, 
hogy mig a menlelmi bizottság jelentése pa­
naszos képviselőtársaink mentelmi jogait meg­
sértve nem találja : én megsértve találom. (He- 
Iveslés a szélsőbaloldalon.) Nem lehetek ugyan­
is abban a véleményben, hogy a képviselő 
mentelmi jogát csak azon esetben igényelheti, 
ba külön országgyűlési kiküldetésben jár el, 
s a közben követtetik el rajta valamiféle sé­
relem. Ezen felfogásnak ellentmondanak régi 
törvényeink, melyek értelmében a képviselőt 
még az általa elkövetett bűntény esetében sem 
lehetett bántalmazni, sem letartóztatni, kivéve, 
ha tetten kapaiott.

Mennyivel inkább tiszteletben tartandó 
tehát a képviselő menlelmi joga oly esetben, 
midőn a képviselő nem bűntényt követ el, ha­
nem ellenkezőleg, jogokat gyakorol, jogokat vé­
delmez ; midőn az országnak egyik legvitáii- 
sabb ügyében, képviselő választási ügyben, 
részint mint az egyik jelölt bizalmi ferfia. ré­
szint mint a választás tisztaságának ellenőr­
zője vesz részt.

Törvényeinknek azon intézkedéséből te­
hát, mely szerint a képviselőnek mentelmi 
joga még az általa elkövetett bűntény esetében 
is fentartandó, nem azon következtetés vo­
nandó le, hogy a képviselő mentelmi joga csak 
az esetben áll fenn, ha a képviselő ország­
gyűlési külön kiküldetésben jár el, hanem fenn 
áll minden esetben és mindenkivel szemben 
mindaddig, mig azon országgyűlési ciklus,mely­
re a képviselő megválasztását nyerte, le nem 
jár. (Igaz ! ügy van 1 a szélsőbaloldalon.)

Ebben rejlik t. ház, a népfelség egyik 
nyilvánulása. Kétségtelenné teszi ezen felfogás 
helyességét a btk. 163. §-ának 3. bekezdése, 
mely szerint régibb törvényeinknek hivatkozott 
intézkedéseit megerősítve, az országgyűlés, vagy 
a közösügyek tárgyalására kiküldött bizottság 
valamely tagja ellen elkövetett sérelmet épp 
oly szigorral rendeli büntetni, mint a hatóság 
ellen elkövetett sérelmet, még pedig a nélkül, 
hogy ezen sérelem megtörténtét oly feltétel­
hez szabná, mely akár az országgyűlés, akár a 
közösügyek tárgyalására kiküldött bizottság 
tagjaira nézve az országgyűléstől, vagy a 
delegácziótöl, vagy annak egyik bizottságától 
még különös megbízási functiól is feltételezne-

Ugyanezen felfogás helyessége mellett bi­
zonyít a képviselőháznak azon jól felfogott 
gyakorlata, mely szerint fentartolta magának 
azon kizárólagos jogot, hogy a képviselőt még 
az általa elkövetett bűntény esetében sem en­
gedi bíróság elé állíttatni, mig erre az enge­
délyt meg nem adta. A képviselőház tehát 
ezen jogot, mint kizárólagos jogot, tartotta fenn 
magának.

Kérdem ennek folytán t. ház, ha a men­
telmi bizottság jelentése fogadtatnék el, hogyan 
ferne össze t. ház ezen kizárólagos gyakor 
tatával azon lény, hogy Tarnóczy Gusztáv vá­
lasztási elnök és Sulyovszky Dezső küldött­
ség! elnök önhatalmúlag gyakorolták képviselő- 
társainkkal szemben a czenzurát ?

Midőn tehát a f. é. márcz. hó 20-án Nyit­
rán megejtett képviselőválasztás alkalmával 
Tarnóczy Gusztáv vál. elnök és Sulyovszky 
Dezső küldöttség! elnök tudva azt hogy pa­
naszos képviselő társaink az országgyűlésnek 
tagjai és mint ilyenek, részint azért jelentek 
meg a választás szinterén, hogy az egyik je­
lölt bizalmi férfiaiként működjenek, részint hogy 
a választás tisztaságát ellenőrizzék, de a ki­
ket részint szabad járás-kelésükben akadályoz­
tak, részint hazajövetelüktől, babár csak ideig­
lenesen is, visszatartóztattak részint, veszélye­
sen fenyegettek : mindenesetre nemcsak az 
1874. XXXIII. tcz. 6 §-a parancsolta hivatás­
szerű köte'ességüket szegték meg, és nemcsak 
a btk. 163., 167. és 178. §-ai rendelkezéseinek 
súlyát érdemelték ki, hanem panaszos kép­
viselő társaink mentelmi jogát is megsértették.

Ezeknél fogva azon kéréssel fordulok a 
t. házhoz, bogy a mentelmi bizottság többsége 
jelentésének mellőzésével, az én véleményemet 
elfogadni méltóztassék. (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

„Lelkész-választás meghívás utján.“
Debreczen, jun. 5.

A .Debreczen! Ellenőr« jun. l-i számá­
ban Dr. Öreg János fenti czimen czikket ir, 
melyben egyházi törvényeink idevonatkozó 
fejezeteinek zavarosságára s az ebből folyható 
— illetőleg immáron folyó — bonyodalmakra 
mutat rá, s elmondván a maga véleményét,

czikke végén kijelenti, hogy addig, mig a tör­
vényt a legközelebbi zsinat kikorrigálja, a 
végrehajtásnál a végrehajtók jóakaratára van 
szükség, különben elintézhetetlen bonyodalmak 
keletkeznek.

Dr. Öreg Jánosnak a véleményével a 
végeredményben én is tökéletesen megegye­
zem, amennyiben szerintem is képtelenség a 
jogosult szavazók többségének kétszeri meg­
állapítása, s bizony nagy szükség van a vég­
rehajtásnál a végrehajtóknak nem egészen 
jóakaratára, hanem csak őszinte­
ségére. — Abban azonban, hogy az a tör­
vény olyan zavaros volna, mint aminőnek Dr. 
Öreg s vele sokan állítják, nem egyezhetem 
meg vele s épen azért a t. szerkesztő ur be­
cses engedelmével legyen szabad nekem is el­
mondanom idevonatkozó igénytelen nézetemet 
s még néhány megjegyzést ez ügygyei kap­
csolatban.

A zsinat, ref egyházunk törvényhozó 
testületé, nem szorul egyesek védelmére ; de 
nem is fogható rá hozott törvényére csakúgy 
szemeszökliben, mihelyt valakinek tetszik e 
törvényt magyarázni, hogy az, mert magya­
rázható, eo ipso rossz. Már pedig ez utóbbit 
teszik azok, akik a Dr. Öreg János által vá­
zolt képtelenségeket tudják imputálni a kér­
désben levő törvénynek, — Azt nem mondja 
ugyan senki, hogy a zsinat tudva hozta egy­
házainkat ilyen kétséges, megfejthetetlen bo­
nyodalmakba ; de —- szerintem — szinte le­
hetetlenség róla csak azt is feltenni, hogy 
megfon tolat lansagból, vagy elhamarkodottság­
ból hozott ilyen zavaros törvényt, aminőnek 
ezt állítják azok, a kik a betűhöz ragasz­
kodnak.

Mert csakis azok, kik egyházunk admi- 
nistratiójával nem ismerősek, vagy azok lenni 
nem akarnak, csak a kik nem őszintén 
értelmezik a törvényt, hanem másképen érte­
tik, mint a hogy értik, a kik a betűtől nem 
látják a lelket, a szellemet: csak ezek tudják 

I a törvényből kiokoskodni két közgyűlés tartá­
sát, először a kétharmad többség s azután az 
egyharmad ellenzék megállapítását ; csak ezek 
képesek olyan állításra, hogy a 199 s 200 
fejezetben foglaltaknak csak próbájául, ellen­
őrzéséül vannak elrendelve a 203 „fejezet in­
tézkedései. Hiszen, a mint Dr. Öreg János 
szépen és világosan bebizonyítja, a két har­
mad többség elöleges megállapítása az egyházi 
törvények egyéb idevonatkozó intézkedései 
miatt egyenesen lehetetlenség ; de ha még le­
hetséges volna, akkor is képtelenség az, hogy 
egy ugyanazon állás betöltésénél két rendsze­
res szavazás történjék. Ez nemcsak f lesleges, 
neme ak sehol a világon szokásban nincs, de 
egyenes megalázás és sérelem, indokolatlan 
bizalmatlanság az egyházközség s különösen 
annak vezetői, kormánya ellen ; ha van is 
ennek visszaélések tapasztalásakor, nyilvános­
ságra jövetele alkalmával alapja, általánosí­
tása, minden ok nélkül minden egyes esetre 
kiterjesztése ellen a leghatározottabban tilta­
koznunk kell.

De nézzük magát a törvényt, ne a puszta 
betűjét, hanem egyházunk szervezetével szoros 
kapcsolatban annak szellemét, vájjon ki lehet-e 
abból ilyen képtelenségeket okoskodni ?

Nem kell még a genesisére sem vissza 
mennünk, nem kell a zsinati napió idevonat­
kozó részét sem t .nulmany tárgyává tennünk, 
a melyből világosán kitetszik, hogy kettős vá­
lasztásról a törvényhozók távolról sem gon­
dolkoztak. A 199—203 fejezetek szólnak a 
meghívás utján való lelkészválasztásról. — A 
199-ik fejezet általános kijelentést tartalmaz, 
kimondván, hogy tneghi ás utján csak akkor 
lehet lelkészt választani, ha a jelölt személye­
ben a választók ös-zeségének két harmada 
megállapodott. A következő fejezetek aztán 
részletes utasítást adnak arra nézve, hogy e 
megállapodád micsoda intézkedéseknek kell 
megelőzniük, s a 203 ik paragrafus világosan 
kifejezi, hogyan történjék a 199 paragrafus­
ban említett kétharmad többség megállapítása.

Felfogásom szerint az eljárás más nem 
is lehel, mint amit a jelen esetben presbyte­
riumunk követett. A presbyterium ajánl meg- 
hivandókat az egyházközség választói nevében 
s ha egyhangúlag megállapodásra nem juthat, 
szavazással dönt.

Az ajánlatot felterjeszti az ajánlott ké­
pességére vonatkozó okmányokkal az esperes­
hez, a ki megvizsgálván az okmányokat, el­
dönti, képes-e az illető ajánlott a kérdéses 
hely betöltésére. Ha képesnek találja, elrendeli 
a közgyűlés összehívását s a 203. paragrafus­
ban foglalt intézkedések értelmében hivatalo­
san megállapítja, hogy a presbyterium állal a 

I választók többségének nevében ajánlott birja-e 
csakugyan a jogosult választók két harmadá-
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nak bizalmát. Most már akárhogyan dől is 
el a dolog, a választók jogainak csorbításáról 
semmikepen szó sem lehel. Mert hiszen, ha 
a választók egv harmadánál csak egygyel 
több ellenzi az' ajánlottat, a presbyterium 
által az egyházközség választói többségének 
nevében tett ajánlat semmit és magától elesik, 
ha pedig az ellenzők nem teszik ki a válasz­
tók egy harmadát, a presbyterium ajánlata 
azonnal a választók két harmadának törvé­
nyes ajánlatává lesz s igy a presbyterium 
ajánlata a választók jogaiba ütköző ténykedés­
nek semmiképen sem tekinthető.

Igen ám. de a 200—202. fejezetekben a 
»választók«, a »jelenlevők« többségéről van 
szó. mondják a betűhöz görcsösen ragaszko­
dók ! Ugyan kérem tisztelettel, tekintsünk csak 
egy kissé bele egyházunk presbyteriális szer­
vezetebe s adjuk meg a választóknak, ami az 
övék, de adjuk meg a presbytenumnak is, a 
mi az övé !

Nem tekintve most azt, hogy a sokat 
emlegetett eloleges többség megállapításának 
módozatáról a törvény egy árva betűvel sem 
intézkedik, pedig, ha a választók jogainak 
csorbitásától, vagy a presbyterium illetéktelen 
beavatkozásától félhetett volna, ezt tenni 
semmiesetre el nem mulasztja ; nem tekintve 
azt sem, hogy ilyen jogcsonkitásról, ilyen ille­
téktelen beavatkozásról szó sem lehet, inert 
hiszen az egyházközségi választóknak a 203. 
fejezetben meghatározott eljárás alkalmával 
legtágabb éltelemben módjukban áll jogaikat 
s akaratukat érvényre juttatni, nem tekintve 
most ezeket, csak azt kérdem egész tisztelettel, 
mo soda joga van hát a presbytenumnak, ha 
még azt sem teheti meg. hogy csak ideig­
lenesen, utólagos megerősítés szorosan 
meghatározott feltétele mellett megbízóinak, a 
választóknak neveben nyilatkozzék ? Somogyi 
Pál, a debreczeni egyház főjegyzője, a legkö­
zelebbi presbyteri gyűlésén igen alaposan ki­
fejtette, hogy igen is, a presbyterium egyhá­
zunk alkotmányában e,foglalt helyénél, ősidők 
hág omanyaiban gyökerező jogánál fogva min­
denkor képviselőj ■ az egyházközségnek, annak 
folyó ügyeit telje-eu függetlenül, az egyház­
község külön megkérdezése nélkül vezeti » 
csak az egyházközség vagyoni állapotára mé­
lyen kiható dolgokban s az elöljárók megválasz­
tásában határoz maga a község, de hogy aján­
lási, kezdeményezési joga a presbytenumnak 
itt is mindig meg volt s meg van ma is, azt 
csak az nem ismeri el, a ki a megczáfolhatat- 
lan tények világos bizonyságával magát ellen­
tétbe helyezni nem átallja. Ezt a jogát a pres- 
brteriumnak a zsinati törvényhozók is magá­
tól értetődőnek tartottak, kellett tartanick s 
elolegrsen feltettek, fel kellett tenniük a tör­
vény végrehajtóiról is, hogy a végrehajtásnál 
ennek érteimében járnak el ; különben, ha a 
törvény végrehajtása nemcsak az egyházi in­
tézményekkel te.je en ismerős közegekre lenne 
bízva, bizonyára részletesen és felreértbetetle- 
nül megmagyarázták volna a törvényben azt 
is,hogy a 200—202. §§-okban emlegetett több- 
sag magara az egyházközségre, a választókra, 
nem pedig azok képviselőjére, a presbytó­
riumra vonatkozik.

A törvényhozók — s ez az egyetlen hi­
ány a törvényben — távolról sem gondoltak 
arr. ,hogy a presbytenumnak előleges,teljesen a 
közgyűlés tetszésére váró előleges intézkedé­
sek megtételére vonatkozó nem annyira jogát, 
mint kötelességét valaki, s éppen egyházi, vagy 
épen a törvényhozásban is részt vett egyén, 
kétségbe vonhatja, belekapaszkodván odavetett 
kifejezésekbe, s eitávolitvan magától mindazon 
intézmények szellemét, melyekben a törvény 
gyökerezik. Ez az egy hiánya van a törvény­
nek, mely teljesen tekinteten kívül hag)ta a 
választásoknál szokásos szemelve* érzelmeket 
s azt,hogy ezenérzelmek hatása alatt nagyon kön­
nyen s minden lelkiismereti furdalás nélkül meg­
teszik az emberek azt is,hogy,bár a törvény in- 
tentiójával körülbelül tisztában vannak,készek 
annak ellenkezőjét vallani, ha a törvény betű­
jével takarózhatnak.

Megvagyok győződve, hogy olyan esetek­
ben, ahol a presbyterium is, a törvény végre­
hajtója is teljesen megegyeznek a m e g h i v a n- 
d ó személyére nezve: ott mindjárt 
világosabb lesz a törvény. — Ezzel azonban 
eiertem a mi specziális esetünkhöz, melynek 
nein kritizálása.decsak reszrehajhatutlan ismer­
tébe is nagyon háládatlan dolog voina s epen 
azért ettől teljesen tartózkodva, csupán a meg­
hívásra ajánlott egyénről nyilvánosan ter­
jesztett téves adatok helyreigazítására szorít­
kozom még. *

Mióta a M i t r o v i c s Gyula neve a 
papválasztasnal felmerült, párthívei részéről 
az ő személyét illetőleg semmi émelygős dicsé- 
riáda nyilvánosan meg nem jelent s szükségé 
nincs is rá, mert akár lesz belőle debreczeni 
pap, akár nem, tisztelői előtt mindig megmarad 
azon a tisztes po czon, a hol van most. Annál 
többet foglalkoztak azonban vele ellenfelei, nem 
hagyva rajta annyi jóra való tulajdonságot 
sem, amennji egy bergengócziai léviiának a te­
kintélye fentartásara elégséges volna. Elmondják 
róla, hogy Krisztustagadó ; hogy a debreczeni 
hitnek, a debreczeni theoíogiának halálos ellen­
sége; hogy valaha ellenkező véleményen me­
részt lt lenni, mint nagy hirü főiskolánk egy né 
mely tanára, mert hiszen a szabad gondolkozás, 
a vélemény szabad nyilvánítása 
dukál ugyan mindenkinek, de azért meg ne pró 
bálja ma* valaki, mert akkor ... quos ego 1.. Rá­
fogják, hogy nem magyar: elferdítik és gúny

tárgyává teszik nevét („Debreczen-Nagy várad! 
Értesítő jun. 1); elnevezik sárospataki Dávid 
Ferencznek. a ki ellen fegyverkezniük kell a 
debreczeni Mínuszoknak ; hánvtorgatják, hogy 
a pataki iskola mindig riválisa volt s pedig félté­
keny riválisa, a debreczemnek, hogyantámadhat- 
igy kiáltanak fel a »szentirassal« 
Názáretből mi közöttünk próféta; megalázást 
látnak meghívásában Debreczenre, sőt az egész 
kerületre, mintha bizony az egyéni kiválóságot 
akármelyik kerülőinek is rovásara lehetne Írni, 
vagy érdeméül betudni, összehasonlításokat 
tesznek kerületünk és főiskolánk kiváló egyé­
nei, meg Mitrovics között, természetesen az 
előbbiek hasznára, de bizonyára nem helyes­
lésükkel vagy épen beleegyezésükkel is egy­
szersmind ; sőt — horribile dictu ! — akad 
olyan ember is Mitrovics ellenfele i közt, a ki 
a kortesfogások legalacsonyabb!kához, a sze­
mélyes tulajdonok hazug kisebbítéséhez folya­
modik, midőn azt állítja, hogy ő személyesen 
ismeri Mhrovicsot, de jó lélekkel mondhatja, 
hogy annak gyenge hangja elégtelen a debre­
czeni nagy templomok betöltésere !

A ki pedig kételkednék, hogy mindezek 
eképen történtek és történnek, vegye magá­
nak azt a fáradságot, hogy olvassa el a Dabr. 
Ellenőr, Debr. H rlap, meg a Debreczen—Nagy­
váradi—Értesítő azon szamait, melyek a leg­
közelebbi két hét a'att megjelentek s e kér­
déssel meglehetős cynismussal foglalkoztak.

Hát uraim, ez nem lovagias ellenfelekhez 
illő eljárás ! Én nem akarok ezekkel a név­
telenül kolportált ferdítésekkel részletesen fog­
lalkozni, nem akarom Mitrovics Gyulát e ha­
zug ráfogásokkal szemben magasztalni, mert ő 
sem az en dics retemre sem az én védel­
memre rá nem szőrűit. Azt is tudom, hogy 
mindazok, kik őt ismerik, még ha ellenfelei is, 
mindezen ráfogásokra legfeljebb mosolyognak. 
De mert a választó polgárok jórésze társadalmi 
állásánál fogva nincs azon helyzetben, hogy az 
ő fényes múltjával, tiszta, mocsoktalan jelle­
mevei, kiváló egyéni tulajdonaival s mindenek 
felett pedig külsőleg úgy, mint szellemileg pap­
ságra termettségevel ismerős lehetne : a vá­
lasztó polgárok ezen részének felviágositására 
s az igazság érdekében saját felelősségemre 
kötelességemnek taitom kijelenteni, hogy mind­
ama hazug ráfogások a valósággal hanyatt- 
homlok ellenkeznek. Hat hiszen, ha ezek a rá- 
fogásak igazak volnának, akkor az az egé-z 
egyházkerület, mely öt bálványozza és a pap­
ságban mintaképének tartja, mind csupa Krisztus 
tagadókból állana,a mit ped'g,, azt hiszem.Mitro­
vics Gy.-nak legmeszebb menő ellenfelei sem mer 
nének allitam még kortes-fogásból sem. A mi 
pedig egyéniségét illeti, merek hivatkozni bár­
melyik ellenfelére, ki őt a'aposan ismeri, vájjon 
tudna-e abban olyan fogyatkozásokat kimutat­
ni, melyek őt debreczeni pappá lehetősében 
csak legkevésbé is akadályozzak. Merek hivat­
kozni s merem állítani azt is, hogy ezeket a 
fogyatkozásokat senki nyilvánosan elsorolni 
nem fogja, mert nem teheti, hacsak a valóság­
gal ellenkező dolgok tudatos nyilvánítására nein 
vállalkozik.

Ezek ntán felesleges kijelentenem, hogy 
én Mitrovics Gyulát egyházunkra nézve nyere­
ségnek, és pedig nagy nyereségnek tartom, 
anélkül azonban, hogy neki a kizárólagosságot 
e szempontból vindicálnám. Lehetnek kétség­
kívül s szomorú dolog volna, ha nem lehetné­
nek D.breczennek Mitrovics nélkül is minden 
tekintetben kiváló papjai; de hogy Mitrovics 
nem lehetne ilyen,tagadom s hogy nála külön­
bet nem választanak a debreczeniek papjokul, 
akárkit választhatnak meg, azt a legtisztább 
meggyőződéssel s igazságomba vetett legerősebb 
hitemmel állítom.

Quod dixi, dixi.
Dr. Gulyás István.

Apponyit Berzeviczy Albert követte a fel­
szólalásban s érdekes beszédével nagy hatást 
tett a közönségre.

Ugrón Gábor volt a köveikező szónok,
Mint mindig, ugv ez alkalommal is nagy 

hatással beszélt s a közönség beszéde végén 
frenetikus tapssal jutalmazta,

Horváth Gyula orsz. képviselő beszéde zár­
ta be a szónoklatok sorát.

A pénztárnoki s egyébb programra pontok 
letárgyalása után 1 órakor elnök az ülést lel­
kes éljenzések között bezárta.

2. órakor társas ebéd volt a Budapest 
szálloda termeiben.

Az első felköszöntőt Bethlen Gábor tar­
totta a királyra.

Toásztot mondottak még Mikó Árpád fő­
ispán az Emkére, Apponyi Albert gróf a vár­
megyére.

Beszeltek még Bariba Miklós, Rákosi Je­
nő, Sebesi Ákos, libád Antal s még sokan.

Az emke közgyűlése.
Sz. U dvarhely, jun. 4.

Az Emke közgyűlése ma reggel 9 órakor 
vatte kezdetét hálaadó zenésmisével, mely a 
róm. kalh. templomban tartatott meg fényes 
segédlet mellett.

A templom zsúfolásig tele volt intelligens 
közönséggel.

A mise után az emke tagok a refoimá- 
tus templomba siettek, mely egészen megtel 
ünneplő publikum i al.

A temblom közepén volt az elnöki emel­
vény.

Az első padsorokat gyönyörű hölgyközön­
ség foglalta el.

A közgyűlés megnyitója a kitünően beo­
mlott dalárda éneke vo.t, a melyet Bedő Fe- 
rencz szépen előadott hála imája követett.

A megható ima elhangzása után felemel­
kedett Bethlen Gábor gróf, az Emke elnöke s 
nagyszabású elnöki beszédet mondott.

Elnök a sok üdvözlő távirat közül fölem­
líti a VVfzssics és Josipovich miniszterek 
üdvözlő sil.-gönyeit. Lelkes éljenzések között 
fejezte be Őethlen Gábor elnöki b szédé', mely 
után Réthy Lajos tanfelügyelő tartotta meg 
emlékbezzédét gróf Kun Kocsárd felett.

Sándor József főtitkár alelnök következett 
ezután, ki majdnem egy óráig tartó lelkes be­
szédben vázolta nagy vonásokban az Emke 10 
évi életét és működését.

Az elismeréssel és lelkes éljenzéssel fo­
gadott titkári jelentés után Apponyi Albert gróf 
kért szót, s az ő szónoki tehetségé - el egészen 
elragagtatva a közönséget.

Dr, Kola János programm-beszéde-
Debreczen. junius 5.

K. B.Megígértük tegnap olvasóinknak, hogy dr. 
Kola János programra beszédének azon részét, 
melyben bebizonyította a függetlenségi párt 
törekvéseinek jogos é* igaz voltát, egész ter­
jedelmében közölni fogjuk. Arra számítottunk, 
hogy a kormánypárti lapok e^ész terjedelmé­
ben fogják közölni a beszédet, mi aztán kiol- 
lózuk belőle a minket közelebbről érdek ő részt
— de kénytelenek vagyunk konstatálni, hogy 
se a »Debreczeni Ellenőr«, se a »Debreczeni 
Hírlap« hasábjain közölt beszéd nem teljes, —- 
nem egészen hü. mert az a beszéd nem ilyen 
formában mondatott el, a programmbeszéd jó­
val terjedelmesebb volt annál, mint a hogy 
a föntemlitett kormánypárti lapok közük.

Dr. Kola János ugyanis csaknem egy óra 
hosszáig beszélt. Láttuk, hogy készen volt ná­
la a beszéd váza, melybe olykor-olykor bele­
pillantott, hogy a gondolat-menetet megtart­
hassa. Valószínű, hogy beszédének csupán ezen 
kész vádatál adta át a lapoknak, mert azok 
a módosítások és kibővítések, melyeket szó­
noklás közben tett, hiányzanak, a hírlapi köz­
lésekből ; igy például csonkán van visszaadva 
azon rész is, mely a függetlenségi pártra vo­
natkozik, míg a beszédnek azon részei, hol a 
szónok eiszóila magát, a hírlapi közlések sze­
rint már helyesen hangzanak.

Azt a beszédet, melyet a »Debreczeni 
Ellenőr« és »Debreczeni Hírlap« közölnek, egy 
negyed óra alatt bátran el lehetne mondani,
— természetes tehát, hogy dr. Kóla, ki a 
gyorsabb szónokok közé tartozik, egy óra alatt 
sokkal többet mondott, mint a mennyi az ol­
vasók elé került. Kár pedig, hogy beszéde nem 
jelent meg egész terjedelmében, mert úgy volt 
az érdekes, a hogy valóban elmondatott, —- 
míg a mostani kivonatos közlés megnehezíti 
az alapos kritikát, mert a közönség igy nem 
ériheti azt, hogy miért tettünk mi lapunk 
tegnapi számában annyi kifogást e bőszedre.

*

Saját jegyzetünket vesszük tehát elő s 
anak segélyével iparkodunk megállapítani, — 
hogy miként hangzott a Kola beszedőnek 
azon része, melylyel a legnagyobb hatást kel­
tette föl.

Annak indokolása után, hogy miért vall­
ja a szabadelvű párt elveit, kijelentette Kola, 
hogy nem csatlakozhatik a függetlenségi és 
48-as párthoz (ezt mi nem is kívánjuk tőle, 
de kondataljukt hogy a Kola politikai elvei 
és tradi cziói sokkal közelebb állanak a nem­
zeti párthoz, mint a kormánypárthoz ; a nem­
zeti párton lenne az ő helye) : elismeri azon­
ban a függetlenségi pártol hazafias ős jogos el­
lenzéknek (éljenzés), de közjogi küzdelmeit 
ma meddőknekiekinti s nem hiszi, hogy közel 
jövőben győzelmet arathatna. A függetlenségi 
párt a jelen közjogi alap helyébe jobbat állí­
tani nem tud, — viszont azonban elismeri, 
hogy a 67-iki alapot maga Deák Ferencz se 
tartotta tökéletesnek, sőt fejlesztendőnek mond­
ta az: (ez a nemzeti párt politikája, mely egy 
alapon áll a kormánypárttal, de a 67-ik alapot 
fejleszteni akarja s nem engedi megnyivbaltat- 
ni.mint akormánypárt (eszi.)Meg kell őrzői ezen 
a 1 a po t, — végre kell haj t a ini annak 
intézkedését. — 28 évi tapasztalat 
bizonyítja ezen alap helyességét. (Ellenkezőt 
bizonyít !) Ennek daczára a függetlenségi és 
48-as párt küzdelmét tiszteli (éljenzés,) az ide­
álért nagyrabecsüli (éljenzés,) hazafias küzde­
lem az (hosszantartó éljenzés ;) á függetlenségi 
és 48-as párt hazafiságáról meg van győződve 
(éljenzés,) bebizonyult ez akkor is, midőn a 
függetlenségi párt jobbjai, már t: i: a kiket ö 
jobbjainak tart, a sötétség és reakezió elleni 
küzdelemben félre téve a politikai ellenszenvet 
támogatták a kormányt a szabadelvű haladás terén 
Minden tisztelet adassák e pártnak! 
(Hosszan tartó éljenzés.) Mi egyaránt szeretjük 
hazánkat, mi testvéreknek tekintjük egymást, 
legalább Debreczenben tz igy van, élő bizony­
ságok erre választási ’harczaink a múltban, s 
meg vagyok győződve, élő bizonyság lesz a 
jelen választási küzdelem lefolyása is a kel 
párt között és akármi eredményt hozzanak a 
választás esélyei, testvérek maradunk a haza 
szeretetben, hazánk és városunk iránti törhet - 
len hűségben és ragaszkodásban. (Éljenzés.)

Nem betű szerint ugyan, de lehetőleg hí­

ven igyekeztünk viszaadni a programmbeszéd- 
nek e részét, a melyből kiviláglik, hogy dr. 
Kola jóval többet mondott annál, a mit az 
eddigi hírlapi közlések feltüntettek.

Csak azt nem értjük, hogy midőn dr. 
Kola János ennyire hazafiasnak tartja és oly 
nagyra becsüli á függetlenségi párt törekvé­
sét : miért nem lépett föl függetlenségi prog­
rammal ? 1

Mig a kormánypárt jelöltje ily elismerőleg nyi­
latkozott a függetlenségi pártról,addig a kormány­
párt hivatalos lapja, a tanfelügyelői eszmékkel te­
lített »Debreczeni Ellenőr,« ismét elővette a regi 
nó át s »a délibáb után futó ideális 
rajongás«-nak nevezi a függetlenségi pár1, 
törekvését s nagyon fáj neki, hogy mi a kor­
mánypárt azon részéről, melyet nem a meg. 
győződes vezérel, hanem mindig csak a hata­
lom uszályhordozója akar lenni, nem a leghi- 
zelgőbb módón nyilatkoztunk. Az után meg­
újítja a farkas és bárány meséjét s igy ki­
ált föl :

»Milyen egyenlőtlen fegyverek a hanoi­
ban ! Ellenfeleink kezében a kapaczitálás. az 
alkotmányos szabadság védő szárnya alatt 
suhogtatott durva szitok : mig a mi kezünkb n 
az elvek fegyvere, melylyel diadalra fogjuk jut­
tatni pártunk szeretett jelöltjét.«

Csókolni való naivitás! A kormánypárt­
nak kezében van minden fegyver:[hivatalos h t- 
talora, presszió, megfélemlítés, a »Biká«-b;tn 
és Hungáriában terített asztalok, szubvenci­
onált saj'ó, Ígérgetések, főispáni mézes-máz is 
szavak, nagy úri leereszkedések, hivatalnoki 
szavazatok »kipreparálása«, városi bér Ml; 
mozgósítása, választói névsor tetszés szerinti 
megállapítása, — inig a függetlenségi párt c-u- 
pán elveivel hódíthat: és mégis egyenlőtlen 
fegyverekkel küzdünk !

De mégis van némi igaza. Az esz ne. 
melylyel küzdünk, erősebb mindennél, még 
Degenfeld főispánnál is!

KÜLFÖLD.
Leszavazott kormány. Madrid, jun. 

4. A képviselőház 78 szavazattal határozati 
javaslatul fogadott el, mely a kormány iránt 
rosszalást fejez ki. A szavazásban a kormány­
párti képviselők nem vettek részt és a minisz­
terek is elhagytak az üléstermet a szavazás 
megkezdése előtt. Daczára a szavazás ilyen 
eredményének, a kabinet nem fogja beadni le­
mondását, minthogy a kormányhatalmat a kép- 
vuelőház többségének támogatása nélkül vette 
át és a parlamentet csak azért nem oszlatta 
fel, mert Sagasta megígérte, hegy a költségve­
tést el fogjak fogadni. A helyzet mindazonál­
tal válságos, minthogy a republikánusok arra 
fognak törekedni, hogy a kabinet kritikus hely­
zetét kiaknázzák.

Az osztrák delegáczió megnyi­
tása. Az osztrák delegácziót szinten e hó 
6-án, csütörtökön fogják megnyitni és pedig 2 
órával a magyar delegáczió megnyilá'a előtt 
vagyis d. u. 3 órakor. Az első ülést az urak 
házának tanácskozási (érmében fogják megtar­
tani. Az ülés napirendjére a delegáczió meg­
alakulása és a kormányjavaslatok benyújtása 
van kitűzve, a melyek első olvasásban szokás 
szerint legot tárgyaltatni fognak — Az 
Osztrák delegáczió legidősebb tagja Hauswirth 
apát és e szerint az első ülést ő fogja mint 
körelnök megnyitni. A delegáczió elnökévé az 
idén az urak házának egy tagját fogják meg­
választani.

Újdonságok.
* Ballet előadás Debreceenben.

Tegnap este, bosszú szünet után, sínét meg­
nyíltak a debreczeni színház ajtai : a m. kir. 
opeiaház ballet-személyzete tartott előadást. 
Ritka látvány az ilyen Debreczenben s a 
színház, a nagy meleg daczára, mégis egészen 
megtelt, akárcsak a legérdekesebb színházi 
esték alkalmával. Elismerjük, hogy a táncz a 
járás költészete ; elismerjük, hogy a ballet- 
tánezosnők igen ügyes produkcziokat mutat­
tak be (különösen sikerült volt a napernyő és 
legyező táncz, valamint a huszár toborzó, a 
melyet festői huszár egyenruhában, kék dol­
mányban, larsolylyal, jártak), — de a közön­
ség még sem őket tüntette ki első sorban, 
hanem Cs. R a d ó Rózsika kisasszon t, & 
népszínház tagját, ki egy kedves monológot 
igen kedvesen adott elő, úgy hogy háromszor 
hívták a lámpák elé ; és Hegedűs Ferenczet, az 
operaház tagját, ki a »Temetőben zug-bug a 
szél« czimü dallal ért el oly hatást, hogy a 
dalt meg kellett ismételnie. Mindent össze­
véve ; szép az ilyen előadás, de nem téli szín­
házba való, hol a közönség élvez-, tét alaposan 
megzavarja az izzadás !

* Utóállitás. A pavilion kaszárnyában 
ma d. e. utóállitás volt. Az utoállitásra be­
rendelt 6 ember közül egyet sem találtak al­
kalmasnak. Kettőt közülök a f. hó 10-én tar­
tandó felülvizsgálatra utasítottak.

* Vasúti küldemények helyes 
czimzése. A m. kir. ál amvasulak igazgató­
sága a nyári utazási és nagyobb áruforgalmi 
időszak beálltával ismételve kéri az utazó- és 
szállító közönséget, hogy úgy sajal.mint a va­
súti szolgálat pontos és gyors lebonyolítása ér­
dekében a szállításra feladott podgyávzon a 
rendeltetési állomást, egyéb darabárukon pedig
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ezenkívül még a czimzett nevét, polgári állá­
sát és lakását a maga részéről kitüntetni szí­
veskedjék. A czim legalkalmasabban magára 
a burkolatra, vagy az arra egész terjedelmé­
ben ráragasztandó papírra Írandó s csak,ha ez 
nem lehetséges, szükséges azt a darabhoz erő­
sítendő fatáblácskára, bőrdarabra vagy erős 
lemezpapirra Írni. A közönség a vasút ily irá­
nyú támogatása mellett a podgyész, illetőleg 
darabáruk helyes kiszolgáltatást nagyban meg­
könnyíti és gyorsítja s különös biztosítékot sze­
rez magának arra, hogy a nagyszámú külde­
ményeknek a vasúti közegek által aránylag 
igen rövid idő alatt a végzendő felvételnél 
eléforduló, teljesen ki nem kerülhető téves 
bárczázások és elhurczolások a lehető legrö­
videbb idő alatt kideritlessenek és he yreiga- 
zittassanak.

* Esküvő. Újlaki Béla bpesti lakos, az 
első magyar varrógépgyár igazgatója, f. hó 
2-án tartotta esküvőjét Szegeden Prossnitz 
Klotild kisasszonynyal, Prossnitz Vilmos nagy- 
kereskedő leányával.

* Meglopott üzlet, A Kunz József és 
társa nagykereskedő ezég üzletét tegnap délben, 
midőn az üzlet zárva volt, meglopták. A lopást, 
mint a rendőrségi vizsgálat kiderítette, Tóth 
László, a nevezett üz et szolgája követte el. 
kinél 411 frt 56 krt meg is találtak. A „D. R. 
U.“ azt irta, hogy Kádár Istvánt, a kis temp­
lom egyházfiát is letartóztatták, a gyanú alap­
ján. Ez azonban nem történt meg s a vizsgá­
lat beigazolta, hogy Kádár teljesen ártatlan az 
egész dologban Nagy könnye'müség ilyen hírt 
terjeszteni egy szegény, de tetőtől talpig becsü­
letes embeiről. A tettes egyedül a fent neve­
zett Tóth László volt.

* A Jótékony Nőegylet köréből 
A nőegylet választmánya legközelebb elhatá­
rozta, hogy az egylet 25 eves fennállásának 
emlékére folyó hó 9-én azaz vasárnap jubilá­
ns díszközgyűlést tart, melyen az érdeklődő 
nagy közönséget is szívesen látja. A díszköz­
gyűlés programmját legközelebb közöljük s azt 
hisszük, hogy közönségünk a nőegylei életének 
eme mozzanatát is szokott, meleg érdeklődé­
sével kiséri. j — A nőegylet választmánya a 
Győry Elek elhunytával megüresedett pénztár­
noki állás teendőinek végzésével Szűcs Kál­
mán takarékpénztári könyvelőt bízta meg. — 
A nőegylet arvaházt iskolájának vizsgálata fo 
lyó hó 18-án tartatik meg. Az árvabázi taní­
tónői állás Székely Melinda távozásával meg­
üresedvén, arra pályázat nvittatik e hó 25-ig 
terjedő határidővel. — Élénk örömet keltett 
a nőegyleii választmány körében a nemes vá­
rosnak azon nagylelkű ténye, mely szerint az 
egylet vezetése alatt álló nőipariskola czéljaira 
a megszavazott 500 frt segélyt 2 évre 1000— 
1000 frtra emelte fel.

* Basáakodó bíró. Csapó Mihály biró 
volt Felső Józsan s mint ilyen nagy hatalom, 
csupa kedvtelésből lecsukatta Tóth Lajost. Mi­
kor Tóth Lajost kereste nála az édes apja, 
hát a tisztes öreget is belökdöste atömlöczbe. 
Ezért ma 8 napi fogházra és egy évi hivatal- 
vesztésre Ítélte a debr. törvényszék. Csapó 
megnyugodott az Ítéletben.

* Felhívás. A „Tisza Füredvidéki régé­
szeti egylet“ 1894. november 14-én tartott 
közgyűlésében, táégysorozat rendén, az elnök 
felhívta a közgyűlés figyelmét arra. hogy mint 
már egyszer szives volt éppen saját választ­
mánya utján közfigyelmet kelteni a Tas és 
Szabolcs honfogla'ó vezérek — s így honfog­
laló őseink — tiszafüredvidéki táborozásának 
s az egyek-dorogmai tiszai réven átkelésének 
emlékére Tisza-Füreden emelendő kőoszlop 
ügye iránt: úgy most már a nemzeti örömün­
nep küszöbén, újra szíveskedjék az egylet azt 
magáévá tenni,nem is mint éppen helyi érdekű 
dolgot, hanem mint bonfogialási, millenáris 
nemzeti emlék ügyét, és így arra saját hatás­
körében gyűjtést rendezni szíveskedjék. A köz­
gyűlés kész örömmel és szívességgel tette ma­
gáévá ezen millenáris emlékoszlop ügyét, arra 
készséggel Ígért gyűjtést rendezi s másukat is 
hatáskörében gyűjtésre, adakozásra buzdítani. 
A millenáris örömünneptöl már csak egy rö­
vid év választ el bennünket s akkorra hason­
ló emlékoszlopokat emelnek több helyen a tör­
vényhatóságok, pl. Szanolcsmegye a szabó esi 
Földváron, Zemplénmegye a Szerencs fölötti 
hegyen; Hevesvarmegye színién felkarolta a 
tiszafüredi emlékoszlop ügyét s az alaphoz 500 
frt segelylyel járult. De még a hazafias, nemes 
czél megvalósításához hiányzik a kellő összeg. 
A hiányzó pénz megteremtése végett a magyar 
társadalomhoz, lelkes hazánkfiaihoz fordulunk, 
méltóztassanak kegyeletes, hazafias adománya­
ikkal ezen czel létesítését elősegíteni. Az aláirt 
adományozásokat legkésőbb f. évi aug. 15-ig 
kérjük Milesz Béla régészegyleti titkár s pénz­
tárnok czlmén Tisza-Füredre küldeni A szives 
adományozások hirlapilag fognak nyugtáztatni 
s az emlékoszlop felállásáról, leleplezéséről a 
nagyközönség szintén hirlapilag fog értesitietni. 
Kelt Tisza-Füreden, a Régészeti egylet 1895. 
május 29-én tártott valaszmányi gyűlésében. 
Milesz Béla titkár s pénztárnok. Ban Zsigmond. 
alelnök. Tariczky Endre elnök. Török Alajos, 
Kékessy Dezső, Dr. Menczer Ignácz, Borsos 
Flóris, Dr. Soltész Henrik, Kovács György, Fü- 
löp Zoltán. Vélsz Gáspár választmányi tagok.

* Zsebtolvaj. Tele van Debreczen 
foglalkozásnélküli csavargókkal es czigányasz- 
szonvokkal. Össze vissza lezengenek czéltala- 
nul a városban s ha megéheznek — lopnak. 
Ma d.e. egy M a k u la Rózái nevű, Zeinplén- 
megye Tímár községi illetőségű czigányasszonyt

fogott el Moskovics rendőrügynök a 
piaczon éppen akkor, a mikor a G y ar­
ra a t h y Imréné zsebéből 3 frt 60 krt tartal­
mazó penztárczát kilopta. — A tolvaj czigány 
asszonyt bekísérték a Ill-ik kerületi rendőr­
kapitánysághoz.

* A templomot lopta meg. őkölnyi 
gyerek Friedmann Ignácz, de vásottabb egy 
kita ült gonosztevőnél. A múltkoriban bemá­
szott a böszörményi baptista templom abla­
kán és a perselyeket feltörte. A debreczeni 
törvényszék 3 havi fogházra Ítélte, melyet a 
javító intézetben kell kitöltenie.

•Emberölés gondatlanságból,Koncz 
Nagy András búzát őrölt egy száraz malom­
ban, miközben dolga akadt s a 12 éves Gencsi 
Sándort állította a kerékhajtó lovak mellé. A 
Sándor gyerek nem értett a dologhoz s a ma­
lom kerekei közé került Ott veszett. Koncz 
Nagy Andrást ma gondatlanságból okozott 
emberölésért 3 heti fogházra Ítélte a törvény­
szék.

* A »Zion« mulatsága. A Zion be- 
tegsegélyző egylet által e hó 13-án rende­
zendő nyári tánczmulatságra a meghívókat 
már szétküldötték. Az előkészületekből Ítélve 
ezen mulatság igen sikerültnek ígérkezik, a 
mennyiben a vidékről is számosán részt fog­
nak venni benne. A kik ez ideig meghívót nem 
kaptak, de arra igényt tartanak, szíveskedjenek 
az iránt Schwarcz Vilmos úrhoz fordulni. A 
rendezőség.

* A debreczeni Kossuth szoborra
újabban a következő adományok folytak beTóth 
Béla pénztárnok úrhoz :

Szabó Zsigmond fűszeres a 671 sz. ok­
mányon mmt bírói szemle járulékát 2 frt. Nagy 
Károly tanító 329. sz. gy. ivén III ősz. Dalmi
S. 5 kr. Tóth S. 4. Varga S. 20 kr. Bokor 
Lá zló 3 kr. Szathmári A 10 kr. decs F. 3 kr. 
Nagy Lajos 10 kr, Kiss J. 2 kr. Forgács K. 1 
kr. Sződősi S. 5 kr Balog L. 10 kr. N. N. 1 
kr. IV oszt. Deli J. 10 kr. Tóth M. 5 kr. Ungvá­
ri J. 10 kr. Takács J. 5 kr. Koncz Lajos 5 kr. 
b. Tóth J. 3 kr. Király L. 1 kr. Borsos J. 4 
kr. Verendi J. 1 kr. Összesen 1 frt 18 kr. Ko­
vács Lajos tanító Püspök Ladány 1088. sz. gy. 
ivén : Kovács Lajos 50 kr. Ráts József 50 kr. 
Makszi Lajos 20 kr. Kovács K. 10 kr. Fejér 
J 1 kr. Dtrai P. 10 kr. Szűcs J. 5 kr. Kiss 
Zs. 5 kr. Papp Zs. 5 kr. Kiss R. 5 kr. Tarján 
Zs. Sass J, Fekete T., Kádár E. 2—2 kr. Nagy
T. 5 kr. Vass Zs. 3 kr. Összesen: 1 
frt 83 kr.

* Találtatott. Az ünnep első napján 
a nagyerdei sétányon egy kapukulcs találtatott. 
Tulajdonosa átveheti a IV. Ler. rendőrkapitány- 
ságoál a hivataivs órak alatt.

* Adakozások a nőegyleti árva­
házra Özv. S z a 1 1 á r Ferenczné és V é r-
1 e s s y Lajosné úrnők gyűjtése a Nagy- és 
Kis-hatvan-utczán. Özv. Vértessy Lajosné 5 
frt. Puky Gyuláné 2 frt 50 kr, Márk Endréné 
Hegedűs Istvánná, Győrffv Aladárné, Simonffv 
Gyuláné, Kiss Áronná, Lichisein Sámuelné, 
Lenyyel Imréné 2—2 frt. — Juhasz Ignáczné, 
Cserna Vinczéné, Koszorús Lajosné, Lukács 
Ignáczné, Dr. Somogy iné, Fráter Gyuláné, dr. 
Varga Bálintné, Vimsay Béláné, Riesz Hen- 
rikné, Bálint Sámuelné. Némethy Lajosné, Big- 
nivné. Dr. Tüdős Kálmánná, Hitfelderné, Stein- 
berger Gyuláné, Udvarhelyi Károlyné, Kovács 
Józsefné, Koncz Elekné, Szűcs tanárné, Licht­
stem Menyhért. Hartstein, Fried Emilné. Tikos 
Ferenczné. Pásztor Istvánná, Csmsó Lajosné, 
Kiss András, Rózsa Sándor 1—1 frt. -- Ka- 
nengieszr, Katz Ida, özv. Somogyi Dánielné, 
Fábián Károlyné, Récsey János, Csonka Zsi- 
gáné, Kulman Jánosné, Nikházy Dániel, Kohn 
Lajos, özv. Bacsó Ferenczné, Altmanné, ifj. 
Uogváry Mihalyné. Csengeri Ferenczné, ifj. Ba­
logh Istvánné, Schwarz Józsefné, Papp Péter, 
Kovács János 50—50 kr. özv. Kleinné, özv. 
Nikházy Dánielné, 40—40 kr. — Grünfeldné, 
Biróné, Spiza Ferencz, Villiermann, N. N. N. 
N. 30--30 kr. — N. N. Schwarz Lajosné, Víg 
Mihályné, Erdős Béláné 25—26 kr. — Lieder­
mann, Baranyai Sándor, L. G. Guthan Meny- 
hériné, Rozingerné, Raik Herman, N. N. N. N. 
N. N. Fülöp János, N. N„ Sirff Dániel, Gsen- 
geri Ignáczné, Ki pes Mórné, özv. Csengeriné, 
20—20 kr. — N. N„ Grósz Sámuel 15—15 kr. 
—- Grószné, N. N. Romingerné, Troger József, 
N. N., Nikliszger, N. N., Sz. G., N. N., N. N., 
10—10 kr. — Id. Harsány! Jánosné, Tóth Fe­
renczné, Schnerr Sámuelné, Balogh Ferencz 
1—1 véka búza, ifj Bányay Istvánné, ifj. Mé­
nes Mihályné 1/i—Vi véka búza, Riesz Károly­
né tűzifa. A kegyes adakozók, kik az árvák 
sorsán könnyíteni kész szívvel törekednek, fo­
gadjak az árvák nevében a nőegylet hálás 
köszönetét.

* Lövészet. A f hó 2-án tartott lövé­
szet alkalmával dijat nyertek: legjobb mély 
lövéssel Fürst Ödön 4 koronát, — legtöbb kör- 
lővéssel Fodor József 2 koronát; — jun. 3-án 
dijat nyert, legtöbb körlövéssel, Fodor József
2 koronát.

* Világfelfcrdulás. Néhány héttel 
ezelőtt Tessla amerikai feltaláló el dásokat tar 
lőtt Berlinben a villamoságról. Előadásainak 
tárgya az volt, hogy: miképpen lehet a villa 
mossägo t egyik tes'ről a másikra átszármaz­
tatni, mindennemű vezető sodrony nélkül. Dr 
Tessla a levegőre akarja bizni a vezetés dolgát, 
úgy okoskodván, ha a levegő el tudja vezetn 
a hangot, miért ne vezethetné tovább a villa­
mosságot. Mert a villamossági erő kiaknázat­

lan mindaddig, mig vezető sodronyokra, kábe­
lekre, szóval ilyen mankókra szorul az embe­
riség. Ezek a mankók sok pénzbe kerülnek s 
a mellett sok zavart támasztanak. Már Edison 
is sokat gondolkozott azon, hogy mikép szaba­
dulhatna msg a mankótól. Tessla azonban kí­
sérletekkel tudja igazolni, bogy a vezetéket 
nélkülözni lehet, egyelőre természetesen csak 
bizonyos határig. Az amerikai doktor kísérle­
teihez a leideni palaczkot használja, melynek 
segítségével a meglehetős távolságba állított 
villamos lámpákat izzásba kozza. Kiosztott azu­
tán a közönség között Geissler-féle csöveket, 
melyek tudvalevőleg gázokat tartalmaznak. A 
gízok, mihelyt villamos áramot közlünk velük, 
erós fényben világolnak. A doktor kezében 
tartott egy leideni pelaczkol, melynek hatása 
alatt a publikum között szétoszlott Geissler- 
féle csövekben a gázak éppen úgy viselkedtek, 
mintha sodrony segítségével vezették volna a 
villamosságot a csövekbe.

Dr. Tesslának most már csak azt kell 
megtalálnia, hogyan tejeszthetők ki e kísérletek 
nagy távolságra is. Ez azonban aligha fog men­
ni. Mert a mi egy terem elszigetelő falai kö­
zött sikerült, az aligha sikerülhet künn a sza­
bad. nedves légben, hol a villamosság megosz­
lik. S jobb is, ha Tessla törekvése ne.n sike­
rül, mert különben a jövő századot a leideni 
palaczk századának fogják elnevezni. Ma még 
zsinegre, tőrre, méregree van szüksége a gyil­
kosnak s első sorban is arra, hogy szemben 
álljon az áldozatával. Ha Tessla számitása beüt, 
Budapestről agyon lehet sújtani egy Párlsban 
sétáló un embert. Ráboruban Mabnlicherek és 
ágyuk helyett leideni palaczkokkal fognak sü­
tögetni egymásra az ellenséges hadseregek s a 
hadvezérek nem lesznek többé katonák, hanem 
a fizika legjelesebb professzorai. A párbajokat 
is leideni palaczkokkal fogjak vivni. A leide- 
ni|, palaczk házibutorrá lesz s az aprób­
bakat zsebben fogjuk hordozni, mint a zsebó­
rát. Az ember a felhők villamosságát nem fog­
ja a földbe vezetni, hanem a leideni palaezko- 
kat tölti meg vele. S ezeket a leideni palaczko- 
kat addig fogják töltögetni, mig a földön tö­
méntelen villamosság halmozódik össze. Ez a 
meggyülemlett villamoság azonban egyszer ki 
fog törni s lesz belőle negyven napig tartó 
villámlás, mely eppen úgy, mint hajdan az 
özönvíz: el fogja pusztítani az egész emberi­
séget.

Értéktőzsdei hetiszemle.
Budapest, 1895. május 31.

Lustig Miksa budapesti bankezég heti jelentése 
a „Debreczen« számára.

a múlt héthez képest 14 forint. Ez maga 
után vonta természetesen az osztrák hitel 
emelkedését is, melynek árfolyama szintén 5 
frttal javult.

Ugyancsak Miatamas rüschel törtetett 
előre a régen parlagon heverő és teljesen el­
hanyagolt magyar ipar- és kereskedelmi bank 
részvény a létesítendő Metropol villamos vasút 
eszközlésében való részesedésének hírére, és 
még azon, eddig meg nem czáfolt, de meg sem 
erősített Pécsből szArmazó tudósításra, misze­
rint töke felemelés volna kiátásban. Ugyancsak 
tőkefelemelési hírre a fiumei hitei is emel­
kedett.

Takarékpénztár részvények inkább kinál- 
tattak.

Biztositó részvényekben feltűnő üzlet- 
telenség, s ugylátszik ezen részvényeknél is az 
eladási hajlam van túlsúlyban.

Gőzmalmokat illetőleg nyílt titok, hogy 
ezek részvényei egy ismert faiséur-csoport ön­
kényének teljesen ki vannak szolgáltatva.

Bányapapirok nem forognak, eladási haj­
lam azonban itt is észlelhető.

Vasmüvek, tekintettel a vas-piacz, külö­
nösen Németországban való rohamos javu­
lására, igen keresettek - különösen nagv t>z 
érdeklődés a különben is favorit rima-mu­
rányi iránt.

A többi ipari részvények iránt a forgalom 
általában csekélyebb volt.

Közlekedési értékekben az osztrák allam- 
vasulat kivéve, javulás észlelhető. A város: vil­
lamos, a lóvasut és újpesti egyaránt keresetiek. 
— A múlt héten lenyomott déli vasút most 
újra emelkedett 7 frttal, miután a konkurrens 
vasút építésére vonatkozó hir nem bizonyult 
valónak.

Sorsjegyek javultak.
Valuták változatlanok.
Az árfolyamok a következő variáeziót 

mutatják :
Mäjus 17. Máj 24. Máj 31

Magyar arany-járadék 
» koronajaradók 
» hitelbank rész­

vények
jelzálog részvény 

» leszámitoló-rész 
vények

Városi villamos vasut- 
részvények 

Rimamurányi rész­
vények

j Osztrák hitel-részvény 
I Osztrák államvasut- 
i részvény 
5 Déli vasut-részvények

123.— 123.— 123.—
99.— 99.— 99.10

461.— 462.— 475.50
283.— 287.— 288 —

303.25 302.— 308 —

336.— 339.50 352.—

275.50 274.— 285.—
400.— 398.— 403 —

430.- 430.— 431.50
194.— 97.— 103.—

Még múlt heti jelentésünkben konstatál­
tuk, hogy uj üzletekről alig hallani valamit, 
hogy a bankok intézői egyelőre alig bocsájt- 
koznak tárgyalásokba s ba mégis szállingóznak 
valami uj transacliót világgá kürlölni akaró 
hirek, úgy ezt a spekuláezió nagy óva­
tossággal s elismerésre méltó reservával es- 
complalja. — Ugyancsak hirt adtunk, hogy a 
magyar hitelbank egy uj üzlet előtt áll, s 
csakugyan a fegyvergyár részvényekben eszkö­
zölt kötései valónak bizonyultak. Ezenkívül 
azonban más, sokkal fontosabb esemény van 
készülőben, s ha ez is bekövetkezik, úgy a 
magyar hitelrészreny árfolyamát nemsokára 
egy nagyon magas niveauu fogjuk látni. — A 
X'askapu-kölcsön kibocsajtása nem egyedül az 
Union bank üzletét képezi, hanem bele yan 
ebbe vonva a magyar leszámitoló bank és ma­
gyar jelzáloghitelhank is, valamint eszközlésre 
vár még az agrárbank alapítása, mint hírlik, 
újabb körök bevonásával. — Tekintve továbbá 
a Ganz gyár villamos osztályának külön füg­
getlen részvénytársasággá való átalakítását, a 
Budapesti takarékpénztár és orsz. záiogköl- 
csönző intézet (ex terézvárosi takarék) osz- 
talysorsjátekban való részesedését, a Magyar 
ipar- és kereskedeimi bank petroleumüzletét, 
a jövő igen szépnek és rózsásnok ígérkeznék, 
ha, mint rendesen ilyen időben a saison mórt 
elején nem állna előliünk az esetleges vissza­
hatás, ha nem volna azon lehetőség, hogy 
mindezen üzletek késő őszig olodáztathatnak.

Ré»zben megnyugtatólag hat reánk a gaz­
dasági helyzet alapos fellendülése, a piaczárá­
nak a vas-, petróleum-, gabna-. gyapot stb. 
megnövekedett kereslete következtében beállott 
áremelkedése és végre a pénzpiacz szemmel 
látható javulása.

A belföldi pénzpiacz helyzete változat­
lanul kedvező, de a könnyű lefolyású prolon- 
gatió javulásra ad reményt ős feltehető, hogy 
ultimo után a kamatlábcsökkenése befogallani.

a nemze közi pénzpiacz, mint már hetek 
óta, ma is kitűnő.

A tőzsde e heti menete ismét élénk és 
változatos volt. A már el ‘bb említett okok 
elég ágit adtak a hausse-re, mely be is követ­
kezett, viszont a kifáradt és nyugalmat kívánó 
spekuláezió, bőr szívesen fogadta az üdvös ár­
emelkedést, mégsem mert úgy beleugraoi az 
árba mint eddig, mert a holt saison mégis a 
küszöbön áll.

Járadékokban, tekintettel a már előbb 
említett kedvező pénzviszonyainkra, érdeklődé» 
volt észlelhető s bár alig változott árfolyamon, 
de mégis keresletnek örvendtek.

Záloglevelekben, elsőbbségekben az irány­
zat valamivel alábbhagyott.

Bankrészvények képezték a forgalom köz­
pontját. — A magyar hitelrészvény tőkefele- 
melősi hírekre erősen kerestetett s árjavulása

Irodalom és művészet.
A nyári szezonra nem ajánlhatunk 

olvasóinknak pompásabb, szórakoztatóbb ol­
vasmányt, mint legjobb képes lapunkat, az Or­
szág-Világot. Legújabb (21) száma is megerő­
sít abban a véleményünkben, hogy az Ország- 
Világ a képes újságok közt a legméltóbb a 
magyar közönség rokonszenvére. — Bemutatja 
Írásban és számos képben a készülő ezredéves 
kiállítást, pompás rajzokat közöl a pólai ün­
nepségekről, arczképét mulatja be az uj kül­
ügyminiszternek, és kaezagtató humoros képet. 
Gazdag tartalmából kiválik Váradi Antal köl­
teménye, Adorján Sándor Catherin, Verpeléti 
Kálmán. Csengery Gusztáv, Krúdy Gyula czikke. 
Rovatai, mint mindig, változatosak és élénkek. 
Az Ország-Világ előfizetési ára mégis csekély : 
negyed évre 2 frt. Mutatványszámot ingyen küld 
a kiadóhivatal (hold-u. 7 sz.)

Közgazdaság-
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések junius 4. — Búza őszre 7.05 
pénz. 7.36 áru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru 
engeri 1895.máj.—jun.-ra 5.89 pénz, 5.91 árn 
Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 káposzta áru- 
repeze aug.— szept. 10.05 11.10 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelősszerkesztö és lapkiadó : Kosa Barna 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Hajdú vármegye és Debreczen sz. kir. város Főispánjától
342./1895.

Pályázati hirdetmény!
A Hajduvármegyénél újonnan szervezett- 

járás orvosi állásra, mely évi ötszáz (500) frt 
fizetésből és kétszáz (200) frt utiátalányból 
álló javadalmazással van összekötve, ezennel 
pályázat hirdetteiik, s felhivatnak az ezen ál­
dásra pályázni kívánók, hogy kellően felszerelt 
s a törvényszerű minősítést igazoló pályázati 
kérvényeiket hozzám folyó évi junius 20 ikan 
d. U. 5 Órájáig annyival inkább benyújtsák 
mert később érkezett pályázati kérvények te­
kintetbe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a kinevezendő járá­
si orvos a nádudvari járásba lesz szolgalatté­
telre beosztva, s ennek folytán ezen járás szék­
helyén tartozik lakni.

Debreczen, 1895. május 24.
(237) Grf Degenfeld József s. k.



írli- in és
vásárlók figyelmébe ajánljuk

az 1845-ben alapitlatott,
országszerte jó hírnévnek Örvendő

NEUMANN M.
budapest-bécsi czéget,

Debreczen, Főtér,
a magy. kir. postával szemben.

Ezen raktár fel van halmozva saját, 
csakis szolid készítményekkel, a legfino­
mabbtól kezdve a legolcsóbb minőségig.

Az özletház elved—
goruan megállapított és minden dara­

bon feltüntetett áruk.

Ruha szövetek
és díszítés els:

Pique, Satin, Teile
és egyébb

III

Napernyők
Női és gyermek

kötények
nagy választékban

Gyenes Lajos
női divat üzletében.

A sok helyütt forgalomba került gyönge esirakepességü répamag 
miatt pótvetésre lévén szükség, elhatároztam, hogy az északnémetor- 
szági termelő eredeti ólomzárával ellátott szavatolt fajazonos 
és csiraképes takarmány

-zRÉPAMAG-

A magyar általános kőszénbánya részvény-társulat
Budapest, V., Bálvány-utcza 8

ajánlja a t. ez. gőzmalmok- 
nak. szeszgyáraknak és 
egyéb iparvállalatoknak, 
valamint a küszöbön álló

cséplési idényre agazdaközönségés
cséplőgép tulajdono­
soknak kitűnő mi­

nőségű.

akna, koczka és darabos szenét
sajó szt.-péteri, czenteri, királdi stb. bányáiból

leiantányosabb áron. egész kocsirakományokban, minden állomásra szállítva.

10000000000000000005

vakból a : Dehreczeni Termény- és Árnraktár Részvénytársaságnál
azokat a t. gazdaközönség bármikor átveheti, a következő jutányos árakon

Oberndorfi 30 frt 
Mamuth óriási 27 > jj Olaj bogyó alakú 25

Buczok 22 forint.

készletet tartok, hol

Eckendorfí 25 frt

HALDEK magnagykereskedése, BUDAPESTEN.

I STAHEL és LENNER Budapest, *
£ Trieur- és lemez-lyukasztó-gyár.
ült Gyár: Katona József-utcza 8 szám, Margithid és nyugoti pályaudvar közt:

Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű ■'
Trieurök : a konkoly és bükkönynek a búza 

árpa vagy rozs közüli kiválasztására.
Trieurök: a zabnak vagy árpának a búza kö­

züli és a gömbölyű magvak kiválasztására.
Lencsetisztitó és osztályozó-Trieurök: az árpa, 

kiválasztására és a lencse osztályozására.
Osztályozó-Trieurök :
Szabadalmazott Trieur és osztályozógépek min

den g bonafaj tisztítására és tetszés sze­
rinti osztályozására. — Elvállalunk Gutjahr 

... és Müller, illetve Mayer rendszerű trie-
££ űrök csekély költséggel a Irieur beküldése mellett ezen szabadalma­
dig zolt trieurökké átalakítását.
£ Malom Trieurhengerek vagy burkolati, lyukasztott vagy hasított lemezek
215 tetszés szerinti anyagban ipari vagy gazdasági czélokra.

jSNf* Árjegyzékek vagy mintakönyvek ingyen és 
jg (láz.) bérmentve küldetnek. -

Elismert
legtisztább

gyogy-viz
Asztali-

/

v ősi tekintélyek tapasztalata 
y szel int kiváló gyógyhatással bir 
Köhögés és rekedtségnél, tiidö-. gyomor 

és liólyagliiirutnál.

Borral vegyibe felséges ital.
Magyarországi főraktár :

Bauer Lajos és testvére Budapest Arany János-u. 9. sz.
Kapható Debieczenhen ; Csanak József. Geréby Fülöp, Rickl József, Szabó Zsigmond stb.

füszerkereskedésében. (180.)

! Hazai általános biztosító részvény-társaság, $

Kos
Ezen nj

sutli Ferencz
elnöksége alatt

egy millió alaptőkével
EilELk:mlsi:r2.d-Ó

magyar biztosító társaság részvényeire
nálunk jegyezhető és közelebbi értesítés nyerhető.

Debreczeni ipar és keresk. bank
Piacz-u., saját ház, I. emelet.

a I e

kárpáti li a G z a
a „KASZÁS“ védjegygyei

gjobb kasza a világon.
Kemény, szívós, csupán egyszeri kalapálással több napon át lehet vele dolgozni és egyetlen kassaktí-fenéssel 20—150 lépésnyire lehet vele kaszálni 

még a legsűrűbb és a legkeményebb hegyi fűben is. A »kárpáti< kaszát különben egyész Magyarországban már múlt évről, mint a legkitűnőbbet ismerik és szó 
nélkül visszaveszem attól a kit nem elégít ki.

A valódi kárpáti kasza a »KASZÁS« védjegygyei egyedül csak is alulírott czégnél kapható. Árak a következők:

60 65 70 75 80 85 90 95100
70 80 90 100 110 120 130 145 160
14 13 11 ÍO 9 8 7 6 6

A kárpáti kasza hossza a könyökkel együtt czentiméterekben 
Ára darabonként, krajezárban — — — — — —
Egy 5 kilós postacsomagban elfér darab — — —

1 drb kárpáti kaszakő (fenőkő) I-ső rendű 15 kr, 1 drb kárpáti kaszakö Il-od rendű ÍO kr,

1 kalapáló készlet üllő és kalapács angol aczélból 75 kr.
MAUTHNER ÖDÖN magkereskedése, Budapest Andrássy^ut 23.

fe
-xí ’

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában. (Főtér Csanak-ház. 1828.)

mit ói rí
Elöflseteei árJ

helyben, v**y platán | 
Ügész évre lOi
Félévre . ó|
Negyedévre. . 21
8gy bóra í

Egy ee eeam 4 1

A lap erellemi részét illető I 
emén y a ezerkesztőeegbe hl 

bérmentve küldeni

Előfizethetni hell

telegdi K. Lajos kőnyvkeiV 
«• a kiadóhivatalban K"N 

alatt;

A függeti

Minden igád 
párti ember teljd 
győződve, hogy j 
ségének semmi I 

De ez a iJ 
mi pártunké máj 
az mindenfelé : i 
hazafinak a sziv< 
sok voltak.

Ezek ma m| 
hisznek. El fog 
országos kőztudi 
dés, a mit nyom! 
nos és hangosan 
a követelés — I 

Hogy terjedj 
bizonyos ; erre rl 
feleink szelidebbl 
tek, mert még a} 
régen gúnyt üzu 
— szerintük 
hangoztatásából, 
elfogadnak legaljj 
magyar ember l( 
beg, mint végezé 
lensége.

A közjogi a 
azáltal kivihetetlj 
szág függetlenségi 
a melyeket elhár 

Mi is látjuk 
csakhogy más 5 

azt is lál|uk, hoj 
erősségek vaun t| 
Iveket az eIs• i .-.1 
ejtenek iliuzóbaj 
rácziók.

Jól tudjuk, 
mis madár volt 
szárnyát szegte 

Nézzük csal 
régi és a mai 
mert az a csodj 
ránk fektetni, ha 
is azt mutogatja! 

A régi Ausl

\ JEBHE 
Kossuth level

Várj

Mint tudjuk, | 
tént, hogy a Túrva 
a tilalom ebenere I 
ligetben, hova Kos! 
utczai, a kávéfon J 
kásából hurczolkoi] 
órakor Eötvös Júz 
lány, űrmester s 1 

séretében megjelen 
s kiragadva családi 
várban levő katoii 
Követke/ő nap red 
szállásán is megje 
olt talált leveleit el 
vérlázitó esetet at\ 
kezűleg irt körle vl 
hatóságokkal.

Kossuth fogsa 
ben töltött napjaird 
letes adataink. Csa 
nak, Vörös Antalna 
őrzött kézirat! fö'ja 
suthnak 46 db mid 
eredetiről másolt ll 
séggel bírnak nem 
rafiajára ne zve. Mg 
becses anyaga med 
számára, Kos-ultid 
levelei alapján red 
hatjuk azoknak a 
két Kossuth, az el 
ditotl vizsgálat fői 
töltött.

Kossuth egy 
földszinti szobába! 
ablaka oly magas


